

“直播第一城”里有一群特殊主播

——盲人调律师张振宇和伙伴们的创业故事

每天下午和晚上各播一场,加起来的时间比“劳模”直播的时间还要长,这就是最近盲人调律师张振宇和他的伙伴们关于“在线新经济”的日常状态。在上海这座“直播第一城”里,从跟着李佳琦、薇娅的直播购物,到尝试自己上线开国内首个盲人调律师直播间,主播销售二手钢琴和调律服务,视力障碍的他们用自己灵巧的双手和敏锐的双眼创造出自己的一片天地。昨晚10时30分,张振宇和志愿者钢琴家姚海威一起开播后,又忙着回复二手钢琴论坛上的网友提问,微信上也不断响起提示音,陆续有陌生网友添加他的微信,向这位国内最大二手钢琴论坛的版主咨询各种专业问题。从白天调律忙到下午、晚上直播,张振宇和小伙伴忙忙碌碌,格外充实。

创业开工作室

毕业于上海盲童学校的张振宇是从学校的第一届钢琴调律职业技能培训专业毕业的,毕业后,他去过钢琴厂,也在琴行干过,还和一起学钢琴调律的同学们组建过电声乐队。闲暇时间,他们利用自己的专



张振宇在调音

长,义务在网络论坛为有意购买二手钢琴的“小白”们答疑解惑。其中,最著名的版主张振宇日均要回答三五十个网友的提问,添加他微信的网友日均也有十来人,因为要求添加他为好友的请求太频繁,以至于微信都对他做出了添加限制。

2002年,张振宇和另5名盲人调律师开始创业,组建了一支自己的团队,为客户上门调律。2005年,他们成立了一个工作室,调律之余,又在客户的建议下开始销售二手钢琴,并培训调律师。

这支6个人的团队,矫正视力加起来总和只有0.02,也就是说,其中5个人是全盲,另一名低视力的女调律师戴上厚厚的眼镜也只能看到物体模糊的形状。然而,正是这样一支特殊团队,克服种种困难,每天人均要为遍布在上海四面八方的客户上门调律两三台,还要为工作室从日本进口的二手钢琴进行调律整理。上帝为他们关上了一扇门,却打开了一扇窗,他们有一手钢琴调律的真功夫,能把立式钢琴的演奏音色整理得与三角钢琴一样,这套

手艺还获得了国家专利。

试水直播带货

网购兴起后,他们开了淘宝网店,一位肢体残疾人成了工作室的网管,低视力的女调律师黄梦佳负责拍摄二手钢琴的试音视频,张振宇则负责录音,并在读屏软件的帮助下,对录音机的演奏乐曲转换格式,发送给客户听样曲。

与人手齐全的专业网店团队相比,他们有种种操作不便,网店自然显得比较原生态,但是,靠着过硬的品质和信誉,他们的经营也做得蒸蒸日上,有了许多回头客,连青年钢琴家姚海威也在工作室里买了一台钢琴后,成为了他们的好朋友。

春节后,因为疫情关系,上门调律服务无法开展,不习惯闲着的张振宇和另一位盲人调律师储亮一拍即合,筹划起了淘宝直播。虽然没做过什么广告宣传造势,他们的直播却实实在在地秒杀了众多网友的耳朵,因为在二手钢琴上试音演奏的正是姚海威。

每周,姚海威会义务帮他们录制一次演奏视频,把工作室里新进口的二手钢琴挨个弹一遍。钢琴整

理得好,演奏更是精湛,所以,尽管这些录播视频是循环播放,却让人有欲罢不能的魔力。网友在直播间里的热情提问往往会让负责实时互动的张振宇应接不暇,操作读屏软件“阅读”网友留言后再用读屏软件打字回复的速度比较慢,但是网友们都很体谅,用实际行动支持盲人调律师开出的第一个淘宝直播间。

因为操作读屏软件切换镜头不方便的关系,张振宇他们暂时还无法在镜头前直播调律和整理钢琴、试音的场景,所以,他们是采取播放录播视频素材和实时互动相结合的方式直播带货,前不久,他们还因此受到了淘宝的降分处罚。经过多次沟通说明情况后,淘宝取消了这次处罚,不过,录播画面时长不得超过15分的规定并没有修改,这让张振宇和小伙伴心中还有些忐忑。他们希望,读屏软件的开发商和直播平台能为盲人等特殊群体使用者多考虑一点,打磨更多适合“在线新经济”的细节,一同架起“互联网上的无障碍盲道”,让更多特殊人士也能搭上直播带货的顺风车,为自己和社会创造更多价值。

孙云 徐兴莲

史上最长全封闭集训开始

上海残奥运动员厉兵秣马备战东京残奥会

跨度长达15个月的全封闭式集训,这很可能是一个“前无古人,后无来者”的全封闭式集训期。日前,上海市残疾人训练中心吹响集结号,由上海运动员和教练组挑大梁的三支残奥国家队在上海启动集训,预计到明年8月东京残奥会举办前,这三支运动队的队员和教练们将在上海市残疾人训练中心的训练场里度过整整15个月的备战期。这是上海历届残奥运动员经历过的史上最长全封闭式集训期,厉兵秣马,只为东京冲刺。

春节无休忙备战

东京残奥会原定今年8月举办,按照惯例,去年的国庆长假结束后,国家队就开始了跨度半年的冬训期。上海市残疾人训练中心是轮椅击剑、坐式排球和轮椅竞速三个项目的国家队训练基地,因此,从去年10月9日开始,就进入了封闭式训练的“东京时间”。

疫情发生后,为确保全体运动员、教练和工作人员的健康,整个中心更是进入全封闭式管理,不仅运动员和教练不能外出,家属不能入内,连偶尔想换口味也不能叫外卖,网购同样进行了必要的减少,仅限于购买生活必需品,而且,快递送到门卫室后要消毒后才能由保安人员代为领取。

疫情的发生给运动员的残奥出线资格带来变数,原定今年年初举行的许多国际比赛都临时取消,不能了解对手情况不说,连本来摩拳擦掌准备攒分争取残奥会门票的机会也没了,到底一个队伍最终有几名选手能出征东京,大



轮椅击剑金牌选手邹绪凤(右一)正在训练

徐毅人 摄

家心里都没底。头一回碰到这样的情况,运动员和教练员说着急是不可能的,但在中心的关心和各自队伍的调整下,大家都集中精力,一门心思练体能、练技术。

全封闭期间,队员们克服了不少困难。就拿康复师不能上门按摩来说,就会影响训练后的放松恢复,队员们只能通过理疗来解决伤病问题,肌肉放松则在训练后大家互相帮助开展。特殊期间,中心上下和运动员、教练员都非常重视健康问题,所以,往年冬训期间难免会出现的感冒发烧现象竟然在今年疫情发生时消失了,确保大家都能正常训练。

再次吹响集结号

3月24日东京奥运会和东京残奥会延期举行的消息宣布后,已经从秋天“冬训”到了春天的残奥运动员们终于结束了“闭关”,迎

来了久违的假期。不过,仅仅休息了一个多月,5月中旬,国家轮椅击剑队9名主力队员率先在上海集结,随后,轮椅竞速和坐式女排两支国家队也在上海迎来了25名主力队员们,跨度长达15个月的封闭式集训正式开始,预计将持续到明年8月24日东京残奥会开幕前。

与前一次半年时长的封闭式训练相比,这次的时间跨度达到2.5倍,不仅是史上最长的封闭期,管理也是最严格的,对大家也是一次空前考验。而且,按计划,明年4月将举办全国残运会,与东京残奥会时间很接近,这对于运动员的训练和比赛节奏安排都会带来新的考验。不过,正如在上届残奥会上获得三金一银优异成绩的轮椅击剑运动员周景景所说,大家已“时刻做好打比赛的准备”,迎接每一次挑战。

孙云

聋人画家邀您走进“无声视界”

2015年10月27日本报报道《奥巴马用手语说爱这个女孩——嘉定阳光工坊聋哑设计师的故事》中的主人公——聋人姑娘周佳艺有了新的收获。5年后的她不仅已经成为一对双胞胎女儿的母亲,并在东方医院专职从事设计工作,还在7月11日举办了一场题为《无声视界》的个人画展。

出生三天后因意外事故失去听力能力的周佳艺在工艺美术家母亲的影响下,以断臂维纳斯雕塑的故事激励自己,从儿时起开始学习艺术。

2004年,周佳艺从上海应用技术学院毕业后,前往美国华盛顿,考进全球唯一一所专门为聋哑人设置本科至博士课程的大学——美国加劳德特大学。2012年,她带着“平面设计”和“艺术创作”双本科文凭和“国际发展”硕士学位回到家乡。在美国

留学期间,她克服了许多困难,不仅学会了国际通用手语,完成了专业学习,还获得“世界聋人领导者”奖学金,积极参加各项国际艺术文化交流活动。

“我是残疾人,更愿意用百倍努力去追求完美,在困境中成长的一件件事,都成为激发我艺术创作的灵感。”周佳艺表示,希望通过画作说出残疾人这个特殊群体的故事,在不断地积累人生阅历和创作经验后,她甚至开始意识到,“手语与绘画是老天爷给我的最好礼物”,可以用作品为聋人朋友们“发声”互勉。同时,她也十分关注社会发展。在此次疫情发生后,她利用哄孩子入睡的一个个深夜,第一时间创作出版画《防病毒从我做起》,表达自己在医院工作中的观察与感悟。

孙云

强生出租爱心助残服务不间断

久事集团旗下上海强生出租汽车有限公司,数年来肩负关爱全市重度残疾人出行的使命,在市残联协助下,自2013年起,推出100多辆无障碍出租车,更好地满足了残障人士等特殊群体看病就医,走亲访友,去机场、火车站、长途汽车站等出行需求,受到广大残障人士和家属的欢迎点赞。

新冠肺炎疫情期间,强生公司领导在新闻报道中看到,浦东一位金阿姨带着血透病人陈老伯每周三次乘坐地铁就医。看着小个子的金阿姨推着轮椅,辗转几条地铁,来回穿梭于浦东浦西之间陪伴家人就

医。强生出租通过电视台主动联系了金阿姨,承诺在疫情期间,强生为陈老伯提供免费送医。几个月来,强生累计提供服务56次,免去车费近2000元。

强生一分公司联袂江浦街道辽新居委会,连续多年组织“带着老人看上海”尊老爱老主题公益活动。由109车队组成的爱心车队列队出发来到街道,将老人们推上车。十多辆焕然一新的多功能无障碍车,途经内环高架、新建路隧道、浦东陆家嘴建筑群等标志性景观驶往滨江大道。平时不大出门的老人们一路欢声笑语。 锡荣 尤华 周璇